浅谈高速公路运输经济的现状与发展

魏启光

(河南省济阳高速公路建设有限公司 河南济源 459000)

摘要:对于我国社会经济发展来说,高速公路运输占据着重要的地位,其不仅是支撑国民经济顺利发展的基础,而且对我国综合国力的提升也具有重要意义。近年来,随着高速公路运输行业的不断进步,高速公路运输经济的现状与发展也被国家相关部门给予了高度重视。本文首先对高速公路运输经济的特点进行介绍,并在此基础上探讨高速公路运输经济的现状与发展。

关键词: 高速公路运输; 现状; 发展

在当前经济市场发展中,产量与平均成本之间存在着必然的联系,即产量越大,平均成本就越低。近年来,随着我国运输量的不断增加,平均运输成本也在迅速下降,从而使得高速公路运输经济的发展也引起了相关部门的高度重视,了解高速公路运输市场发展现状,采取科学完善的措施推动高速公路运输业经济的可持续发展成为了相关部门所面临的一项重大课题。

一、高速公路运输具有明显的规模经济性

进人 21 世纪以来,社会经济的飞速发展使得高速公路运输量不断增加,各类运输方式自身存在的经济性也初具规模,引起了相关部门的高度重视,尤其是高速公路运输的规模经济,则表现的最为明显。究其原因,主要有三个方面:(1)高速公路运输占据了运输系统的绝大部分比例,具有公用、密度高等特点,这一特点为高速公路运输经济性的提升奠定了坚实的基础;(2)由于高速公路运输是为社会经济发展服务的,因此为其规模经济的形成提供了便利条件,作为运输企业,如果想要使高速公路运输经济的效应充分发挥出来,只需要提高自身的运输能力、加强现代技术应用便可;(3)与其他运输方式相比,高速公路运输具有非常大的优势,比如说灵活性强、方便、门到门运输等,而且在社会需求方面也十分广泛。但是需要明确一点,高速公路运输所具有的规模经济性,并不是轻易便能够实现的,而是伴随着市场结构不断变化而逐渐发展起来的,市场结果影响着高速公路运输经济,同时,高速公路运输经济对运输市场结构的形成也发挥着一定程度的作用。

二、我国高速公路运输的现状

目前,人们对高速公路运输经济的重视程度已经提升到了一个新的层次,对与之相关的各项因素也给予了高度关注。但是,由于受到行业竞争性的限制,从而导致当前高速公路运输市场的发展并不是十分理想,仍然存在一些问题,这些问题主要体现在以下几个方面:

1、经营户多、市场集中度过低

据统计,我国高速公路运输市场经营业户的数量近年来得到了飞速增长,而且还有继续增加的趋势,在这些经营单位中,大部分都是小规模的经营单位,无论是客运市场、高速公路货运市场,还是相应的服务单位,其集中度都相对较低,组织细化程度有待进一步完善,这些问题都使得高速公路运输的作用无法充分发挥出来。也正是因为高速公路运输市场的集中度不高,从而导致规模经济的效应无法得到有效提升,运输资源上得不到优化配置,造成资源浪费的情况十分严重。

2、货运市场信息不畅

作为货运信息,主要是指货运市场中,出现在货运生产过程中的与高速公路货运生产要素相关的所有信息,例如,货源信息、运价信息、运力信息以及物流信息等。就我国目前高速公路运输经济市场发展的现状来看,在运力信息方面,由于受到"大吨小标"因素的影响,从而使得运力信息经常会出现扭曲的情况,加上由于社会生产力发展程度因素限制所导致的公开角度广度较低问题,都在一定程度上导致了运力信息和货源信息二者之间的严重分离,货运市场信息不畅已经成为当前高速公路运输经济市场中亟待解决的一项问题。

3、经营方式落后,运输组织化程度低

虽然近年来高速公路运输市场上涌现了诸多经营业户,同时也不 乏一些规模较大的单位,但是从整个上来看,大多数经营业户都存在 着经营方式落后,运输组织化程度低等问题,究其原因,主要是因为 激烈的市场竞争导致的。目前,由于要面对诸多运输业户的竞争,所 以,为了尽可能提高经济效益,企业往往会采用单车承包或单车租赁 承包等方式作为运输经营方式。这种方法虽然能够在一定程度上降低 企业发展成本,但却严重割裂了运输过程中各个环节之间的有效衔 接,导致企业内部各个部门之间无法实现有效协调,计量考核更是难 以科学开展,影响了整体运输效率。此外,面对网络经济理论的提出 以及现代信息技术的迅猛发展,运输企业对相关应用的推广速度比较缓慢,应用水平低,大规模企业的规模化扩张尚缺乏现代技术的有效支撑,从而导致实现运输规模经济的风险就比较高。

三、推进高速公路运输经济发展的对策

虽然高速公路运输市场的发展已经经历了很长一段时间,但是在管理模式上却仍以粗放式型管理方式为主,从而导致运输规模经济效益差,无法满足市场的发展需求。针对这种情况,采取针对性的措施对其进行完善是非常重要的,大致可以从以下几个方面着手:

1、创新经营组织形式,提高运营效率

在我国,为了更好的促进高速公路运输行业的发展,涌现了诸多高速公路货运服务产品,虽然这些服务产品为高速公路运输经济的发展提供了服务,但从整体上来看,这些服务产品却存在着同质化严重的现象,这样一来,势必会在一定程度上导致以降低运价为主的低层次市场竞争态势的形成,而目前一车一户占据主导的市场结构则加剧了这种态势。在同一服务范围内,单一运输主体之间有联合的内在动力,然而这种联合的存在并不单单局限在扩大高速公路运输企业的规模上,而且还在一定程度上实现了经营主义之间的联合。在这种情况下,每一个联合都可被视为一种组织,各自独立的货运业户可以在该组织中共享基础设施服务和信息,进而有效的提高生产效率和资源利用,进而更好的促进高速公路运输经济的飞速发展。

2、建设货运信息平台,提高市场配置效率

目前,我国高速公路运输经济市场的发展具有十分广阔的空间,建设货运信息平台也已经成为了其发展的一个必然趋势,这样一来,便可以将市场配置的效率有效提升,促进高速公路运输经济的发展。简单来说,就是将依靠高速公路运输发展的优势,将货运企业和货运站场经营企业发展中所涉及的信息集中到一起,并以各个区域为单位,建立相应的信息平台,通过该平台,该区域内的各个货运企业可以实现对信息的共享。此外,政府部门则应该加强对运输企业信息化的支持和引导,根据发展的实际情况给予一定的资金支持,并在货运信息平台的功能建设等方面加以指导,使之最终形成融生产企业、货运代理与中介、车辆与司机、个体运输户、运输企业和物流服务商等信息于一体的高速公路货运信息交易平台。

3、整合货运站场资源,发挥集聚效

政府进一步增强对货运站场的功能和属性的认识,加大对货运站的规划和指导,但应始终坚持以市场机制为主导实现资源、信息的整合和协调,通过资金补助、优惠政策、标准制定等手段引导整合的实现。加快对高速公路货运场站的规划建设和现有资源整合,使货运站场与货运信息系统一起构成完整的高速公路货运交易平台体系,进一步改进高速公路货运场站功能,逐步向物流平台方向延伸,提高价值创造和增值能力,充分发挥货运场站对物流服务资源、物流设施和设备、货物资源和管理服务资源的集聚效应。

结语:

综上所述,随着国家部门对高速公路运输基础建设的高度重视,高速公路运输经济也引起了相关部门的高度重视。目前,从事于高速公路运输业的企业越来越多,导致市场结构不得不做出相应的调整。从本文的分析我们能够看出,当前高速公路运输市场的发展仍然存在一些有待完善的地方,如果不能将这些问题有效解决,势必会影响高速公路运输的发展。因此,在未来的时间里,必须从实际情况出发,根据高速公路运输市场需求,采取针对性的措施推进高速公路运输经济的发展,为社会经济的发展提供更好的服务。

参考文献:

[1]王大伟,浅谈高速公路运输经济的现状与发展[J].城市建设理论研究(电子版),2012(23).

[2]王海燕.浅谈我国交通运输经济现状及发展战略[J].城市建设理论研究(电子版),2013(11).